Тема: Поняття і загальна характеристика права. Право – особливий вид соціальних норм.
Мета уроку: 

·  розкрити поняття, ознаки соціалиних норм і права;

· розвивати вміння правильно застосовувати та пояснювати на прикладахвивчені поняття;

· порівнювати поняття «право» і «мораль», «субєктивне» і «обєктивне» право відповідно до сучасної теорії праворозуміння;

· виховувати правову культуру учнів та повагу до права як особливого виду соціальних норм.

Основні терміни: соціальні норми, право, мораль, об’єктивне  та суб’єктивне право.

Очікувані результати: 

 пояснювати, що таке соціальні норми, називати їх види 

 пояснювати витоки права;

  аналізувати  відмінності між правовими і морально-етичними нормами.

Тип уроку: засвоєння нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Мотивація.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

ІV. Вивчення нового матеріалу

1. Соціальні норми.

2. Поняття права. Право і мораль.

V. Закріплення вивченого матеріалу

VІ. Підсумки уроку.

VІІ. Домашнє завдання.

ІІ. Мотивація 

Вступне слово вчителя:

  На минулому уроці ви закінчили вивчення теми «Основи теорії держави». Сьогоднішній урок є першим у вивченні другої частини курсу правознавство «Основи теорії права та правовідносин», а саме «Поняття і загальна характеристика права».

Дайте визначення поняттям «суспільство», «держава»?

Будь яка спільнота, а тим паче суспільство в цілому, вимагає певної внутрішньої організації, узгодженості та упорядкованості, відповідних правил людських стосунків і поведінки. Лев Окиншевич (видатний правник ХХ ст.) зазначав: «МИ, в нашому суспільному житті і внашому житті з суспільством, так призвичаїлися до існування правил і норм, які регулюють нашу поведінку і наші взаємини з іншими, що не думаємо про них і часто не помічаємо їх, виконуючи їх чи керуючись ними раз-у-раз механічно».

Сьогодні на уроці ми дізнаємось: за допомогою чого здійснюється упорядкування суспільних відностн, або соціальне регулювання. 

“Головний і найбільш істотний

 зміст права складає свобода”.

                                Богдан Кістяківський

«Свобода людей полягає в тому, 

щоб мати постійне правило для життя,

                                           загальне для всіх у суспільстві

                                                       й встановлене законодавчою владою»

Дж. Локк, англ. філософ ХVІІ –ХVІІІ ст.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.
Протягом уроку ми будемо повторювати матеріал як вивченої теми, так і матеріал 9 класу та застосовувати вміння та навички з вашого досвіду.

ІV. Вивчення нового матеріалу.

1. Соціальні норми.

В 9 класі курс правознавства ви почали з вивчення правил.

Наведіть приклади застосування правил?

Даёте визначення поняттю «правило».

Які основні терміни використовували?  (положення, поведінка, взірець, зразок)


Всі ми з вами керуємось у своїй діяльності певними правилами, тобто зразками належної поведінки, її моделями. 

? Як називаються правила, що регулюють суспільні відносини? 

Які види соціальних норм ви знаєте? 

(На слайдах підказка)

· сімейні;

· релігійні;

· корпоративні;

· традиції, звичаї,

· норми моралі.

? Що чекає на людину в разі недотримання цих правил? (Громадський осуд)

? На кого розповсюджуються релігійні норми? 

? Кого стосуються корпоротивні норми? 


Назвіть основні терміни при застосуванні цих норм (можна, так чи ні, не гарно, не можна, від вищих сил – Бога тощо)

? Чи впливає держава на виконання цих норм? Свою думку обгрунтуйте? 

? Чи можливим було б життя без перерахованих нами соціальних норм? Чому


Щоб закріпити знання за даним питанням, заповнимо пропуски в таблиці. (Робота в групах)

І група
СОЦІАЛЬНІ НОРМИ

За сферами суспільного життя

	Вид 
	Приклад 

	
	Президент обирається народом на певний строк

	Економічні норми 


	

	
	У театрі глядачі вітають артистів оплесками

	Норми моралі 


	

	
	«Прохання батька в сім’ї є обов’язком для сина»


ІІ група 
СОЦІАЛЬНІ НОРМИ

За способом установлення і забезпечення 

	
Вид 

	Приклади 

	
	У громадському транспорті зазвичай поступаються людям похилого віку 

	Звичаї 


	

	
	Статут Комуністичної партії передбачає підкорення меншості більшості в питаннях партійного будівництва

	Норми права


	

	
	Перед весіллям відбувається сватовство 


ІІІ група 
СОЦІАЛЬНІ НОРМИ

За сферами суспільного життя
	Вид 
	Приклади 

	Економічні норми


	

	
	Нормативні  акти

	Естетичні норми


	

	
	Кожний правовірний мусульманин повинен п’ять разів на день молитися в бік Мекки

	Норми моралі


	


По закінченню кожна група представляє свою роботу.

Підсумок: названі соціальні норми регулюють відносини у різних сферах громадського життя.

? Як вони встановлюються?

· установлюються різними органами (не плутати з державними органами);

· складаються історично; (приклади)

· у процесі розвитку людства (приклади)

Без них життя було б неможливе.

2. Поняття права. Право і мораль.

звертається увага учнів на ще один вид соціальних норм – норми права. (робота з підручником с. 40, схема)

? Як ви вважаєте, чи всі соціальні норми мають однакове значення для регулювання життя суспільства? Від чого це залежить7

Що значить регулювати? (Регулятивна функція – спрямовувати поведінку, діяльність у певні межі)

Згадайте, що раніше виникло – держава чи право? 

Що означає поняття «мононорма» (з курсу історії)? 

На чому базувалась влада вождя та старійшини (на авторитеті).

Норми - звичаї не могли виконувати завдання тогочасного суспільства, цю роль перебрало на себе право.

Згадати: ознаки держави.

Робота в групах

І група 

Витоки формування права 

(вибрати 2 правильні варіанти відповідей ):

· потреба економічних відносин, наявність приватної власності; поділ праці, товарне виробництво;

· відсутність поділу колективу;

· санкціонування звичаїв публічною владою, установлення юридичних норм.

ІІ група

Витоки формування права 

(вибрати 2 правильні варіанти відповідей ):

· протистояння силам природи;

· необхідність підтримувати стабільність і порядок у суспільстві в умовах загострення соціальних протиріч і конфлвктів;

· забезпечення сталих економічних зв’язків в умовах економічної самостійності; 

Витоки формування права 

(вибрати 2 правильні варіанти відповідей ):

– організація публічної влади, відокремленої від населення;

– закріплення первісної рівності, рівність всіх членів роду;

– перетворення людини на відносно самостійного індивіда, прагнення до соціальної свободи;

Підсумок роботи в групах:

Згадуючи матеріал курсу 9 класу, дайте визначення поняттю «право».

Основні терміни визначення: система, загальнообов’язкові, правила, регулюють, встановлюються, охороняються – ознаки права.

Право – особливий вид соціальних норм. Поясніть, чому саме так?

Розгляньте таблицю в підручнику на с. 42 для виконання завдання «Юридичні пазли»

Від групи по двоє учнів виходять до дошки для виконання завдання. Групам у цей час надається завдання твлрчого характеру:
І група 

Завдання «Обери свою позицію»

Висловіть свою думку стосовно питання:

«Право йде від держави»

ІІ група 

Завдання «Обери свою позицію»

Висловіть свою думку стосовно питання:  

«Право йде від природи людини»

ІІІ група 

Завдання «Обери свою позицію»

Висловіть свою думку стосовно питання:  

«Право – це міра свободи, суб’єктивний обов’язок»

?Як ви розумієте поняття об’єктивне та суб’єктивне право? 

(Поняття об’єкт, суб’єкт)
? Яке поняття завжди поруч із поняттям суб’єктивне право? Приклади?

Вислів видатного філософа: «Моє право розмахувати руками закінчується там, починаєтся ніс сусіда». Поясніть цей вислів.

VІІ. Підсумок
 Кожного дня ми визначаємо для себе певну лінію поведінки у різних ситуаціях, а також спостерігаємо за іншими людьми. У складний час бажано, щоб усі члени суспільства поводились так, як вони хотіли б, щоб ставились до них.

Ми повинні прагнути до розвитку в Україні правової держави, громадянського суспільства. Ці теми у вас попереду в курсі 10-11 класу, але затверджувати ви їх будете все своє життя. Бажаю успіхів! 

VІІІ. Домашнє завдання. С. 40-42, відповісти на питання с.48, опрацювати с. 42-47. Підготувати есе «Держава без правових норм».
